

个体有担当 国家有力量

■艾吾

“9·3”胜利日阅兵结束之后，一条写着“这盛世，如你所愿”并配有周恩来总理照片的微博，被转发百万次。1949年开国大典阅兵，仅有的飞机凑不够空中梯队，周恩来提议让飞机循环飞行、两次接受检阅。昔日国力薄弱家底不足，而今阅兵展现出蒸蒸日上的综合国力和国防实力，足以告慰先人、激励今人、启迪后人。

自鸦片战争以来，中华民族一次次遭到列强凌辱欺侮，家国破碎、山河凋零。抚今追昔，“天翻地覆慨而慷”的伟力来自哪里？中国这个昔日积贫积弱、饱受欺凌的“泥足巨人”，一跃成为矢志富强、捍卫和平的“东方醒狮”，其间有着怎样的“复兴密

码”？14年反抗日本军国主义侵略，特别是8年的全面抗战，为我们揭示了令人信服的答案。

四万万人民齐蹈厉，同心同德一戎衣。在日本全面侵华这个中国“近现代灾难史的谷底”，国家危亡唤起空前的民族觉醒和团结，中华民族汇聚起挽狂澜于既倒的强大力量。无论是万千民众毁家纾难、支援前线，还是仁人志士发起成立各种救亡组织，英勇的中华儿女到处彰显着对国家存亡和民族大义的担当。他们可能大字不识几个，却深知天下兴亡、匹夫有责的道理；他们可能连钢盔和步枪都没有，拿起铁片磨成的大刀就上了战场，却天然有一股宁死不屈的民族气节；他们可能没有尝到胜利的滋味就被敌人的炮火撕碎，但他们信念如炬、九死未悔。正是

因为这些猛士的存在，中国不但没有灭亡，反倒挺直了脊梁。

假使我们不去打仗/敌人用刺刀/杀死了我们/还要用手指着我们骨头说/“看，这是奴隶！”一首《假使我们不去打仗》，激荡着国人的心胸，激发着迈向战场的热情。14年的抗战史，是一部军队抗战、国家抗争史，更是一部民族觉醒、民众奋进史。正是因为从国家镜像之中看到了自我的位置，在民族中激活了共同体的意识，亿万民众义无反顾投身到民族独立和解放的洪流。全面的全民族抗战，一扫“中国虽四万万之众，实等于一盘散沙”的阴霾，使中国取得了近代以来抗击外敌入侵的第一次完全胜利，开辟了中华民族伟大复兴的光明前景，开启了古老中国凤凰涅槃、浴火重生的新征程。

当过去不再照亮未来，人心将在黑暗中徘徊。当此民族复兴梦想更加切近之际，从历史轨迹中读懂兴衰之道，才能更好激发深藏于民众之中的“复兴伟力”。把人民举过头顶，以百姓之心为心，始终同群众一块过、一块苦、一块干，人民才会坚定不移跟党走。国力孱弱，国防废弛，个人命运便如惊涛中的扁舟，随时可能遭遇灭顶之祸；国家强盛，国防牢固，个体才会有荣光，安危才会有保障。涓涓细流，汇成江海。人人都增进励精图治、奋发图强的使命感和责任感，传承家国天下命运一体的爱国情怀、凝聚休戚与共的民族认同，就定能汇聚起共筑中国梦的磅礴力量。

人民有信仰，民族有希望；个体有担当，国家有力量。

画中有话

“心机”爸妈

■文/小强 图/春鸣

刚开学，老师对新生们还不了解，学生、家长们对老师也不熟悉，于是便借助手机、电脑发布信息，以此联络感情……在班级的QQ群、微信群，家长取代孩子成了主角。为了帮孩子取得老师关注，“心机”爸妈各种晒娃。在某网络班级群，有晒娃在日本迪斯尼的，也有在泰国海滩的……最后，一个妈妈晒了一张孩子从一辆玛莎拉蒂豪车下车的照片。此照一出，QQ群里原本积极的晒娃节奏就戛然而止了。

在一系列攀比下，没出过国游玩，没有豪车没有豪宅的孩子还能不能愉快地长大了？“心机”爸妈们难道不知道，各种炫富晒娃是在玩火？你晒宝马，就会招来一个晒奔驰的，你晒奔驰，说不定一拨玛莎拉蒂、兰博基尼、劳斯莱斯正在路上赶来……新闻中的班级各种晒娃被一辆玛莎拉蒂秒杀，不知是“心机”爸妈们醒悟了，还是力不如人、财不如人而甘拜下风。

晒娃，还是少晒点钱，多晒点自然、健康、欢乐的活动，晒点可能培养孩子真善美的内容。



“独立”不止“到校”

■明曹

正是大学生返校时节。据称最近几天，武汉就有百万大学生返校，其中包括近30万新生报到。

新生报到，一个景观引发敏感的媒体关注：“独自报到”的学生少之又少，更多的则是在亲友团的陪护下浩浩荡荡开进大学。所以，有的学校腾出学生宿舍救急不说，周边的客房生意也好得很。武汉工程科技学院为鼓励新生“独立报到”，竟推出什么“神秘大奖”，但该校“独立报到”的新生，仍只占其总数的1.7%。

新生“独立到校”者寡，原因不少，显见的系出于安全考虑。一段时间里，青少年被伤害案件时有发生，或给众家长留下印象，眼下临到自身，慎之又慎当可理解。但话又说回来，当前的社会安全环境，应远未到上个学都须兴师动众的地步，否则学校也不会冒此风险，倡导新生“独立到校”。公众想象中新生普遍独立性差，大学又极力争通过这样的时间节点来唤醒、强化其独立性，社会关注度就这样起来了。

当然，新一代大学生们的独立性到底如何，他们自身及其家长们的评价很可能并不一致。一代人有一代人的看法，故无须为此去争个水落石出。但也不宜所有新生一概而论，日前就有报载，一新生从四川绵阳骑单车来武汉报到，历时18天，途经1200多公里，一路风雨无阻，有惊无险。受到喝彩的此男生则表示，大学是人生新的开始，不仅要读万卷书，还要行万里路，以增加阅历，磨练意志。这番表现，自当配得上当下学校和媒体所期望的“独立”。

虽然大学的录取率大大上升了，对于个人，上大学仍是人生的重要时刻，是迈向独立的第一步，抑或人的独立性发轫之所在，一些大学如此看重新生的“独立到校”倒也说得过去。但独立性也分层次。如果说，这样的“独立到校”也称得上是独立性，那只能称之为最浅表层次的。作为大学生，更深层次的独立性应体现在哪儿呢？窃以为，还是那个称作“志向”的东西。

不要把志向看得过于虚高了。为做一个合格的志愿者不懈努力是志向，坚持你的兴趣爱好也是志向；在市场的海洋里搏击创业是志向，做一个小学教师耕耘好自己的“一亩三分地”也是志向。现在的大学问题不少，有制度的原因，也各有具体的病相，你善于独立思考不随波逐流同样体现了一己志向。

遥想上百年前，国难当头，中国多次派出的留学生最后回国者不少成为国家精英，民族栋梁。虽其各有专精，但给我共同的印象，即是从留学伊始就有鲜明、坚定的个人志向。百年过往，语境大变，就业和生存成为大学生群体的最强音，所谓“独立”、“志向”变得久违。但历史和现实都一再表明，任何时代，不能没有这个东西，对大学生而言，更是如此。

天蓝蓝离天天蓝有多远

■石川

北京市环保局9月6日召开发布会，通报田径世锦赛和抗战胜利70周年纪念活动空气质量保障措施的减排效果。8月20日至9月3日，北京市的PM2.5平均浓度为17.8微克/立方米，同比下降73.2%，连续15天达到一级优水平，相当于世界发达国家大城市水平。9月3日上午阅兵期间，北京PM2.5浓度更是低至8微克/立方米。

连续15天达到一级优水平，在北京监测史上“史无前例”。这是数据的真实呈现，更是京城居民的新鲜体验。而且，居民在享受天蓝蓝的同时，无不希望天天蓝。无独有偶，9月6日，环保部网站也刊登了环保部副部长潘岳的观点，现在公众无不怀念“APEC蓝”，同时也不无忧虑蓝天易逝，“好景难常”。

如何让蓝天常在，让民众的期待变为现实？将“持续半月一级天”的成因倒推一番，便是答案。比如，从8月20日0时起至9月4日0时，北京实行机动车

单双号限行15天。再比如，早在8月3日，市环保局、市交通委、市经信委等委办局联合通报了两项活动期间“北京空气质量保障方案”。根据该方案，全市千家大气污染物排放企业实行停限产，全市所有房屋建筑和市政基础设施施工现场停止土石方、建筑拆除作业。

可以断言，没有这些措施，便没有这些一级天；这些措施如果执行不到位，蓝天的成色就会大打折扣。

在享受蓝天的同时，我们也应该感谢自己——在实行机动车单双号的过程中，每个有车一族都是支持者。我们也要感谢那些“牺牲”自身利益而支持空气质量保障方案的企业、个体户等。此外，持续的蓝天并非只是举全市之力，周边省份也做出了看得见或看不见的努力，他们的支持不可或缺。

连续15天一级优，来之不易。从APEC，到田径世锦赛，到阅兵，似乎每次大事期间，空气质量都有保障。人们更期待的是，不管有没有大事，空气质量都有保障。去年，习近平在APEC欢迎宴

会上谈到“北京空气质量好，是我们有关地方和部门共同努力的结果，来之不易”时，也未回避这一点，“有人说，现在在北京的蓝天是APEC蓝，美好而短暂，过了这一阵就没了，我希望并相信通过不懈努力，APEC蓝能够保持下去”。

连续15天一级优，已无声地证明，APEC蓝不是美好而短暂，而是能够保持下去的，只要“有关地方和部门共同努力”。

从天蓝蓝到天天蓝，知易行难。有了成功经验，有了路径“依赖”，更重要的是要有全民共识，天天蓝才不会太难。一方面需要化临时措施为常态措施，另一方面更需将环保观念升级换代，正如潘岳所称，既要各级政府勇于担当，也要环保部门监管到位；既要企业改变生产方式，守法达标，还要公众转变生活方式，人人参与。

“治污治堵的钥匙在每个人手里”。天天蓝绝不是仅靠呼吁，更需要真刀实枪的措施，需要马不停蹄的行动，需要久久为功的毅力。